

О СИТУАЦИИ В ЭКОНОМИКЕ И РЫБНОЙ ОТРАСЛИ

(Резолюция III съезда Российского профсоюза работников рыбного хозяйства)

В 2000 г. Правительством Российской Федерации одобрены Основные направления социально-экономической политики Правительства РФ на долгосрочную перспективу, а также приоритетные задачи на предстоящие полтора года ее реализации.

Принимая программу, Правительство практически санкционировало изменение принципов конституционного устройства государства, в частности отказ от принципов социального государства и замену их субсидиарными, что определяет и всю последующую идеологию: уход государства из экономики и социальной жизни, снятие ответственности за обеспечение базовых общественных функций в социальной сфере наемным работникам, отказ от государственной гарантии получения дохода даже на уровне, обеспечивающем просто воспроизводство рабочей силы, перенос центра тяжести финансирования социальной сферы на региональный уровень и практически на само население, радикальную ломку социальных институтов и системы их функционирования, усиление коммерческих начал в системах обязательного страхования.

Осуществление программы Правительства целиком и полностью задевает права и интересы всех работающих в рыбной отрасли экономики.

До недавнего времени рыбная продукция отечественного производства доминировала на внутреннем рынке, а ее доля в обеспечении населения страны белками животного происхождения составляла в среднем 20–25 %, в приморских иже регионах – до 40 %. Сегодня этот показатель не превышает 10–15 %. Одновременно с этим среднедушевое потребление рыбных продуктов снизилось с 20,3 кг в 1990 г. до 9,5 кг в 2000 г. Допущены серьезные просчеты организационного и экономического характера в использовании сырьевой базы 200-миллионной экономической зоны России и открытых районов Мирового океана.

Так, подготовка и принятие постановления Правительства РФ № 1010 от 27 декабря 2000 г. «О квотах на вылов (добычу) водных биологических ресурсов внутренних морских вод, территориального моря, континентального шельфа и исключительной экономической зоны Российской Федерации» вызвали и вызывают негативную реакцию в трудовых коллективах и организациях профсоюза отрасли.

Большое количество руководителей и специалистов отрасли, обеспокоенные ее состоянием и развитием, считают, что указанное постановление при отсутствии необходимой экономической и правовой базы, во-первых, изменило в одночасье правила игры, поскольку прошли бассейновые и рыбохозяйственные советы по распределению квот, рыбохозяйственники начали подготовку к предстоящей пурине, беря кредиты для организации экспедиций, набирая экипажи судов с определенными условиями оплаты труда и так далее. Во-вторых, по сути меняет идеологию и политику государства в области рыбного хозяйства. Государство, по нашему мнению, не заинтересовано в развитии отрасли и преследует сугубо фискальные цели – пополнить федеральный бюджет за счет продажи на аукционах еще одного вида ресурсов – водных биологических. Не заботясь о том, кто будет покупать на аукционах квоты на вылов рыбы в воде, которые к тому же не являются товаром в общепринятом смысле, смогут ли традиционные рыбодобывчики в нынешних условиях конкурировать с возможными покупателями, в том числе теневыми и иностранными непосредственно или с их представителями в лице каких-либо российских структур, кто и каким флотом будет добывать эти ресурсы, на каких предприятиях они будут обрабатываться.

Последние два-три года специалисты рыбного хозяйства предлагали решать вопрос поставки рыбного сырья на внутренний

рынок путем изменения налоговой, таможенной, тарифной политики, а также портовых и других сборов и тарифов. Вместо этого рыбаков упрекали и упрекают в том, что ведется бесконтрольный, не дающий никаких поступлений в российский бюджет, вывоз рыбного сырья за рубеж, процветает воровство и браконьерство, что мало отвечает действительности. Мы не против установления жесткого контроля за экспортом, вместе с тем нам непонятно, чем аукционная продажа выгодней и лучше прежнего порядка, про-считаны ли последствия вводимого порядка для работающих в отрасли, для страны в целом. Наш анализ показывает, что аукционы по продаже квот на вылов рыбы могут привести рыбодобывающую подотрасль к полному банкротству. Против распродажи рыбных ресурсов заявил еще в июне 1998 г. Первый съезд работников рыбного хозяйства России, однако Правительство проигнорировало требования рыбаков.

Исходя из этого, III съезд Российского профсоюза работников рыбного хозяйства считает необходимым:

1. Изменить политику государства в отношении рыбного хозяйства как одной из важнейших составляющих продовольственной безопасности страны.

2. Сделать конкретный анализ сложившейся практики доведения рыбной пищевой продукции до российского потребителя и решить комплекс вопросов, создающих условия для развития предприятий отрасли и, в частности, изменение таможенной и тарифной политики в части установления таможенных, железнодорожных тарифов, портовых сборов, способствующих возвращению рыбного сырья в Россию.

3. Отменить постановление Правительства РФ № 1010 от 27 декабря 2000 г. «О квотах на вылов (добычу) водных биологических ресурсов внутренних морских вод, территориального моря, континентального шельфа и исключительной экономической зоны Российской Федерации», как не отвечающее устойчивому развитию рыбного хозяйства и противоречащее ряду федеральных законов и Конституции Российской Федерации.

4. Обеспечить финансирование в необходимом размере отраслевой науки, рыбоохраны и рыболоводных заводов, учебных заведений, федеральных программ за счет средств федерального бюджета.

5. Поддержать обращение Совета Федерации ФС РФ «К Президенту РФ Путину В.В. в связи с ситуацией, сложившейся в отечественной рыбной отрасли из-за изменения порядка распределения квот на вылов водных биологических ресурсов» от 30.01.01 г.

6. Потребовать от Правительства создать рабочую группу из представителей Правительства, специалистов отечественной рыбной отрасли, профсоюза работников рыбного хозяйства для подготовки нормативных документов, определяющих порядок распределения водных биоресурсов, обеспечивающий защиту российских рыбаков.

Делегаты и участники III съезда профсоюза требуют от Правительства ясного и недвусмысленного ответа на эти вопросы, а также полагают, что необходимо прекратить постоянные попытки реформирования структуры управления рыбной отраслью, создать нормальный государственный орган, ответственный за ее развитие и проведение целенаправленной государственной политики, в том числе и социально-экономической, направленной, в первую очередь, на создание новых рабочих мест.

Участники и делегаты III съезда Российского профсоюза работников рыбного хозяйства (май 2001 г.)